高中语文第二册第三单元单元测验
请将选择题答案填至卷子结尾处的答题框内                姓名：         
一、（共36分，3×12）

1、下列词语加点字的读音，正确的一项是

A、宫阙（què）   绛囊 (náng )  　龟裂 (jūn)  　　渣滓(zǐ)     

B、札记 (zhā)     间断(jiān)    　琐屑 (xiè)    　狭隘(ài)

C、俯瞰(kàn)      无垠(yíng)    　晨曦(xī)     　褶皱(zhě)

D、鱼鳔(piāo)     蟾蜍(chán)    　戛然 (jiá)    　剽窃(piáo)
2、下列各组加点字的注音正确的一项是

A、黑魆魆（yuè）   轩辕（xuān）     蚩尤（chī）     粗糙（cào）
B、瞭望（liào）     极光幔（mán）   穹隆（qóng）    搜集（sōu）
C、贮存（chǔ）     棒槌 （chui）    瞬息（shùn）    湮没(yīn) 
D、挑剔（tī）     嘟哝（nong）      蚊蚋（ruì）     歌鸲（qú）

3、下列各组词语中，没有错别字的一组是
A、贮藏   萌孽   扬长而去   幅圆广阔   B、窜入   摇曳   变换莫测    翻云覆雨  

C、耀斑   帐幔   生花妙笔   如思如慕   D、踞傲   湮没   虚无缥缈    秉心脾气 

4、下列各组词语中，错别字最多的一组是

A、甘败下风   融会贯通    锋芒毕露    名符其实

B、理曲词穷   通霄达旦    学以至用    密而不宣    

C、煞废心机   瓜熟缔落    膏粱子弟    沁人心脾

D、众说纷纭   胸无成府    暂露头角    至高无尚

5、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是
①由于海峡阻隔，兄弟分别半个多世纪，如今相见，恍如隔世，虽然都已是年愈古稀之人，也__________百感交集，唏嘘不已。
②中学生读诗，可以学到运用语言的技巧，可以提高审美能力，可以发展想象能力，可以__________高尚的情操，可以激发爱国热情。
③__________“幸福的家庭都是相同的，不幸的家庭各有各的不同”，那么采取一定的措施，进行一定的制度设计来解决不同家庭的不同困难，__________有了更加实际的社会意义。
A、未免

陶冶
因为
所以

B、难免

熏陶
因为
所以
C、难免

陶冶
既然
就


D、未免

熏陶
既然
就
6、依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是

①假使与社会生活密切相关，以传播真实信息为       ，那么，现在许多图书产品不适炒作过度，而是不足。

②喜欢读书，非常善于在生活中学习，以主动的心态熟悉外国语言，着迷于历史上以少胜多的战役……生活中的姚明，就是这样一位个性     的“普通人”。

③癌细胞自灭法，是通过药物的选择性，将大量抗癌物聚积在肿瘤周围，并逐渐穿过肿瘤包膜，直接作用于癌细胞组织，杀死癌细胞，     肿瘤的扩散。

A、要旨    突现     阻止                B、要义    凸现      阻止 

C、要义    凸现     阻碍                D、要旨    突现      阻碍

7、下列各句中，加点的词语使用恰当的一项是

A、推翻萨达姆并没有给中东带来预想中的和平，反美武装力量不断绑架人质，并进行自杀式爆炸，令许多想在伊拉克投资的企业退避三舍。
B、“你从那里拿到我的个人资料的？”面对刘女士的质问，陌生人闪烁其词，只是不断向刘女士推销他们公司的产品。

C、这孩子从小好动，他母亲因地制宜，打二年级就送他进少体校学踢足球。现在他已经是足球队的一名骨干队员了。

D、党的各级领导干部必须为政清廉，始终保持共产党人的先进性，这样才能上行下效，扭转不良的社会风气。
8、下列各句中加点的熟语，使用正确的一项是（     ）
A、你把厂子搞成这个样子，如今就想三十六计，走为上策，哪有这么便宜的事

B、知识经济已经来临，我们必须认真学习，掌握本领，不然身无长物，将无法适应新时代的要求。
C、随着人民生活水平的逐渐提高，国人购买私家车的热情蔚然成风，国产汽车生产厂家竞相降价销售，竞争已达白热化。
D、这个罪犯的父亲就是横行乡里的痞子，如今他青出于蓝而胜于蓝，比他的父亲还坏。
9、下列各句中，没有语病的一句是（     ）
A、温总理在《政府工作报告》中提出要逐步取消征收“农业税”的问题，这个消息一宣布，就特别引起了广大农民的关注。
B、目前，武汉至广州铁路运输状况相当紧张，是全国最繁忙的铁路干线之一，尤其是大量的客运需求长期难以得到满足。
C、今年我区的工作重点之一，是要深入开展“四五”普法宣传教育活动，不断提高公民的法律素质和社会法制化管理水平。
D、3月29日下午，一架波音飞机载着国民党参访团一行，降落在南京禄口机场。当江丙坤率团出现在贵宾室时，立即成为众人追逐的焦点。
10、下列各句中没有语病的一句是
A．她对远行的儿子的想念是深切的，每次走进这个房间，看到屋子里陈设着的各式各样的儿子从前使用过的东西她都会潸然泪下。
B．随着通讯事业的发展，最近几年特别是在大城市中，手机已经成为人们工作和生活中须臾不可或缺的通讯工具是不争的事实。
C．某报报道，打捞挪威的“三色号”沉船难度很大，因为它的体积超过了两个足球场。
D．高考是国家选择人才的重要手段，惟其重要，才更要有敢于“杂”的精神——让大家都来参与建设，使我们的考试制度更加成熟。
11、下列各句中，标点符号使用正确的一项是
Ａ．春秋时期，越来越多的农民脱离家族——宗族协作生产组织，成为独立耕作的个体农户，使原来的大宗族体制走向崩溃。
Ｂ．伊拉克反美武装力量不断制造袭击事件，许多选举工作人员也遭到恐吓，国际社会非常关注1月30日的大选将怎样进行？
Ｃ．毫无疑问，目前农村的物质条件、农民的收入和社会地位、所享受的社会福利，都远远胜过了上个世纪九十年代。
Ｄ．什么是尊严？词典上的解释是“尊贵，庄严；可尊敬的身份或地位。” 其实，尊严更是一种高尚的人格。
12、下列文学常识表述错误的一项是
A、《〈物种起源〉导言》是达尔文所作，他是英国博物学家，进化论的创立者。进化论、万有引力定律、细胞学说被称为19世纪自然科学的三大发现。   

B、托马斯·刘易斯著有《细胞生命的礼赞》一书，该书的一个重要主题就是希望通过交流和合作来达到生命的和谐。《这个世界的音乐》就选自该书。

C、“瓤肉莹白如冰雪，浆液甘酸如醴酪”、“盈盈荷瓣风前落，片片桃花雨后娇”、 “日啖荔枝三百颗，不妨长作岭南人”，这些诗文的作者分别是白居易、徐勃、苏轼。
D、“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”出自唐朝著名文学家杜牧的《过华清宫绝句》，有力地讽刺了封建统治者的劳民伤财和荒淫奢靡。
二、（24分， 3×8）

阅读下文，完成13～16题。
极光被视为自然界中最漂亮的奇观之一。如果我们乘着宇宙飞船，越过地球的南北极上空，从遥远的太空向地球望去，会见到围绕地球磁极存在一个闪闪发亮的光环，这个环就叫做极光卵。由于它们向太阳的一边有点被压扁，而背太阳的一边却稍稍被拉伸，因而呈现出卵一样的形状。极光卵处在连续不断的变化之中，时明时暗，时而向赤道方向伸展，时而又向极点方向收缩。处在午夜部分的光环显得最宽最明亮。长期观测统计结果表明，极光最经常出现的地方是在南北磁纬度67度附近的两个环带状区域内，分别称作南极光区和北极光区。在极光区内差不多每天都会发生极光活动。在极光卵所包围的内部区域，通常叫做极盖区，在该区域内，极光出现的机会反而要比纬度较低的极光区来得少。在中低纬地区，尤其是近赤道区域，很少出现极光。

现在人们认识到，极光一方面与地球高空大气和地磁场的大规模相互作用有关，另一方面又与太阳喷发出来的高速带电粒子流有关，这种粒子流通常称为太阳风。由此可见，形成极光必不可少的条件是大气、磁场和太阳风。具备这三个条件的太阳系其他行星，如木星和水星，它们的周围，也会产生极光，这已被实际观察的事实所证明。

地磁场分布在地球周围，被太阳风包裹着，形成一个棒槌状的腔体，它的科学名称叫做磁层。为了更形象化，我们打这样一个比方。可以把磁层看成一个巨大无比的电视机显像管，它将进入高空大气的太阳风粒子流汇聚成束，聚焦到地磁的极区，极区大气就是显像管的荧光屏，极光则是电视屏幕上移动的图像。但是，这里的电视屏幕却不是18英寸或24英寸，而是直径为4000公里的极区高空大气。通常，地面上的观众，在某个地方只能见到画面的1/50。在电视显像管中，电子束击中电视屏幕，因为屏上涂有发光物质，会发射出光，显示成图像。同样，来自空间的电子束，打入极区高空大气层时，会激发大气中的分子和原子，导致发光，人们便见到了极光的图像显示。在电视显像管中，是一对电极和一个电磁铁作用于电子束，产生并形成一种活动的图像。在极光发生时，极光的显示和运动则是由于粒子束受到磁层中电场和磁场变化的调制造成的。

极光不仅是个光学现象，还是个无线电现象，用雷达可以探测到它辐射出的无线电波。有人还说，极光能发出各种各样的声音。极光不仅是科学研究的重要课题，它还直接影响到无线电通信，长电缆通信，以及长的管道和电力传送线等许多实用工程项目。极光还可以影响到气候，影响生物学过程。当然，极光也还有许许多多没有解开的谜。

13、对"极光卵""南极光区""北极光区""极盖区"等几个概念之间的关系表述正确的一项是

A．"极光区"包围"极光卵"，"极光卵"包围"极盖区"。

B．"极光区"包围"极盖区"，它们都在"极光卵"的包围之中。

C．"极光区"在"极光卵"的包围之中，"南极光区"分布在南"极盖区"以北。

D．"极盖区"在"极光卵"的包围之中，"北极光区"分布在北"极盖区"以南。

14、下列对极光的理解与原文文意不符的一项是

A.纬度越低，极光活动越少；纬度越高，极光活动越频繁。

B.近赤道区域也有观测到极光的可能。

C.极光卵这种自然奇观，人类在地球上无法用肉眼观察到

D.人类已经利用先进仪器，观察到了至少三颗行星周围能够产生极光。

15、对极光的形成原理叙述最准确的一项是

A.极光是进入高空大气的太阳风聚集在地磁的极区上空，造成的一种大气发光现象。

B.极光是高纬度地区高空大气中出现的一种放电辐射现象。

C.极光是将太阳风粒子流汇聚成电子束打入高空大气，激发大气分子原子发光的现象。

D.极光是地磁场在太阳风包裹下形成的磁层将太阳风粒子流汇聚成电子束而发光的现象。

16、根据本文提供的信息，以下推断正确的一项是

A.极光对实用技术的影响利弊参半。

B.极光的出现与太阳活动有关。

C.目前，科学研究已能消除极光对通信的影响。

D.对极光声音的研究有助于更快地解开极光之谜。

阅读下面的文字，完成17—20题。

治疗细菌性疾病，人们往往借助于各种抗生素。如果药物治疗不彻底，病菌表层细胞壁受损缺失但并未死亡，此时症状虽有所缓解，但痛根未除，这样会造成疾病的慢性迁延或反复发作。
　　细胞外壁缺损在医学上称为缺壁型或L型菌，称L型是由于该型菌最早发现于Lister研究所。以青霉素治疗金黄色葡萄球菌为例，在剂量充足，作用时间充分时，葡萄球菌因其细胞壁合成严重受阻，终至不能繁殖而死亡；若抗生素剂量不足或疗程太短，葡萄球菌中可有部分耐力强者，以胞壁缺损形式保存下来，这种细胞称为金黄色葡萄球菌L型。这些“体无完肤”的病茵依然可以繁衍后代，而且迟早还会修复成原先的病菌。事实上，凡是妨碍细胞合成的因子，均可导致出现L型，常见的物理、化学、生物因子有抗生素、溶菌酶、补体、抗体、胆汁等。各种病菌均可以L型形式残存下来。
　　近几年研究发现，过去所谓“病因不明”的疾患，有一部分正是由于各种细菌的L型引起的。这是由于细菌一旦形成L型后，不能耐受外界低渗环境，需要在含有血浆和高浓度盐分的培养基中生长，若仍用常规的培养技术，常因生长不良或存活时间不长而作无细菌生长论处，导致临床上病原不明。
　　防治细菌L型疾患也值得注意，因该菌缺损细胞壁，使作用于菌胞壁而起抑杀作用的抗生素类药物无用武之地，只有那些作用于细胞浆质及核酸合成的抗生素和药物才能达到功效。但为全面起见，医学专家建议，最好将作用于细胞壁和细胞质的两类抗生素联合应用，以期收到良好的治疗效果。 
17．对文中“体无完肤”的含义，理解正确的一项是 
A．病菌表皮受损    B．病菌胞壁受损   C．病菌失去表皮     D．病菌失去胞壁
18．下列说法，能作为“L型菌会导致一些疾患病因不明”的根据的一项是 
A．细菌表层细胞壁受损缺失导致L型菌出现。
B．L型菌生命力顽强，可以修复成原先的病菌。
C．L型菌需要在含有血浆和高浓度盐分的培养基中生长。
D．各种妨碍细胞合成的因子，均可导致病菌以L型形式残存下来。
19．下列说法不符合原文意思的一项是
A．金黄色葡萄球菌不能耐受外界低渗环境。
B．细胞壁合成严重受阻将导致多数细菌死亡。
C．L型菌会造成疾病的慢性迁延或反复发作。
D．本文介绍了L型菌的成因，特性及相关疾病的治疗方法。
20．根据全文提供的信息，以下推断不正确的一项是
A．抗生素既可以治疗细菌性疾病，又可能引发细菌L型疾患。
B．只要抗生素剂量充足，作用时间充分，即可彻底杀灭L型菌。
C．抗生素扼制病菌繁殖，有破坏细胞壁和破坏细胞质两种形式。
D．鉴于L型菌有不易诊断等特性，所以要慎用抗生素类药物。
三、（15分，3×5）
阅读下面一段文言文，完成20一25题。

公子闻赵有处士毛公藏于博徒，薛公藏于卖浆家。公子欲见两人，两人自匿，不肯见公子。公子闻所在，乃间步往，从此两人游，甚欢。平原君闻之，谓其夫人曰：“始吾闻夫人弟公子天下无双，今吾闻之，乃妄从博徒卖浆者游，公子妄人耳！”夫人以告公子。公子乃谢夫人去，曰：“始吾闻平原君贤，故负魏王而救赵，以称平原君。平原君之游，徒豪举耳，不求士也。无忌自在大梁时，常闻此两人贤，至赵，恐不得见。以无忌从之游，尚恐其不我欲也，今平原君乃以为羞，其不足从游。”乃装为去。夫人具以语平原君，平原君乃免冠谢，固留公子。平原君门下闻之，半去平原君归公子。天下士复往归公子。公子倾平原君客。

公子留赵十年不归。秦闻公子在赵，日夜出兵东伐魏。魏王患之，使使往请公子。公子恐其怒之，乃诫门下：“有敢为魏王使通者，死。”宾客皆背魏之赵，莫敢劝公子归。毛公、薛公两人往见公子曰：“公子所以重于赵，名闻诸侯者，徒以有魏也。今秦攻魏，魏急而公子不恤，使秦破大梁而夷先王之宗庙，公子当何面目立天下乎？”语未及卒，公子立变色，告车趣驾归救魏。

21．对下列句子中加黑的词语的解释，正确的一项是

A．乃间步往，从此两人游    从此：自此以后

B．公子妄人耳              妄人：狂妄的人

C．平原君乃免冠谢          免冠：脱下帽子

D．公子当何面目立天下乎    面目：脸色、面貌

22．下列各组句子中，加黑的词的意义和用法不相同的一组是

A．故负魏王而救赵，以称平原君

   诚宜开张圣听，以光先帝遗德

B．今平原君乃以为羞

   而陋者乃以斧斤考击而求之

C．平原君闻之，谓其大人曰

   问其深，则其好者不能穷也
D．有敢为魏王使通者，死

    臣请为王言乐

23．对下列各句中“之”字指代内容的说明，不正确的一项是

A．平原君闻之，谓其夫人         指代魏公子“从此两人游，甚欢”

B．以无忌从之游，尚恐不我欲也   指代“毛公”、“薛公”

C．魏王患之，使使往请公子       指代“秦日夜出兵东伐魏”

D．平原君门下闻之               指代平原君“固留公子”

24．下列句子分别编为四组，全都表现“公子天下无双”的一组是

①乃间步往，从此两人游

②故负魏王而救赵，以称平原君

③天下士复往归公子。公子倾平原君客

④宾客皆背魏之赵，莫敢劝公子归

⑤公子所以重于赵，名闻诸侯者，徒以有魏也

⑥语未及卒，公子立变色，告车趣驾归救魏

A．①②⑤    B．①④⑥  C．②③⑥   D．③④⑤
25．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是

A．信陵君思贤若渴，他悄悄步行往见身处“博徒卖浆者流”的毛公、薛公，并成了了二人的真正朋友。

B．信陵君所见的毛公、薛公被平原君斥为荒唐之人，这使信陵君改变了对平原君的看法，并整装离他而去。

C．信陵君礼贤下上的行为感动了平原君的门客，他们纷纷离开自己的主人而投奔到信陵君的门下。

D．魏国危急，魏王使使往请信陵君，众多门客都不敢劝其归魏，只有毛公、薛公以大义相劝，使他离赵救魏。
四、（共25分）
阅读下面文字，回答问题。（共9分）
    如果认识到我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的，那么，关于物种或变种的起源问题，我们即使有很多地方不能解释，也就不足为奇了。为什么某种生物的分布广泛而繁多，而它的邻种却分布得狭小而稀少呢？谁能解释这个问题呢？然而这些关系，实在是非常重要，因为我相信，这是决定地球上每一生物的现在和将来的命运，以及变异的趋向的。对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。虽然许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚，但是我们经过了精细的研究和冷静的判断，可以毫不怀疑地断言创造论的错误。创造论这一观点，虽为近代许多博物学家所信奉，我自己以前也曾信奉过，但是事实上决不能成立。我深信生物的种不是不变的；所谓同属的种，都是其他大概已经灭亡的种所传下来的直系后代，而现在认为同种的各项变种，都是这同种的后代。我又确信自然选择作用，它虽然不是物种变异的唯一条件，也该是最重要的条件。
26、．作者指出，关于“物种或变种的起源问题”还“有很多地方不能解释”，“许多事实现在还是不清楚，而且在未来长期内也还弄不清楚”。文章从哪两个方面归纳了这些问题？（2分）
                                                                                   
27、“我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解的”与“关于物种或变种的起源问题，我们即使有很多地方不能解释，也就不足为奇了”之间是什么关系？（   ）（3分）  
A．并列关系 B．因果关系 C．递进关系 D．假设关系
28、“这是决定地球上每一生物的现在和将来的命运”一句中的“这”指代的内容是（2分）
                                                                                   
29．筛选出作者关于物种起源的两个主要观点（2分）
阅读下面的文字，回答问题。（共16分）
                              明月清泉自在怀
    读王维的《山居秋瞑》时年龄还小，想象不来“松间明月”的高洁，也不懂得“泉流石上”是什么样。母亲说这是一幅很美很美的风景画，要我好好背，说背熟了就知道意思了。可我虽将诗句背得滚瓜烂熟，其意义依然不懂。什么空山、清泉、渔舟这些田园风物也只是朦胧，而乡野情致则更模糊了。
    后来上了大学，有了些古文功底，常常自豪于同窗好友。翻来覆去的“明月松间照，清泉石上流”，也能获得师长赞许。再后来深入乡村，那儿有田园，却无松竹流泉；及至上了华山、峨眉山，并且专在月夜听泉，古刹闻钟，乘江南渔舟，访溪边浣女，都为寻找王维《山居秋瞑》的那种灿烂意境，都为了却“明月松间照，请泉石上流”的那份执著情绪。一段时间，于人世纷杂之中，自以为林泉在胸，甚至以渔樵野老自居，说和同事纠纷，劝解祸中难人。自以为心中有了王维，就了却了人间烦恼，看透了红尘纷争；更自以为一壶清茶，便可笑谈古今。
    真正进入了人生的生存程序：结婚、生子、住房、柴米油盐，等等，才知道青年时代“明月松间照”式的“超脱”，只不过是少年时代“为赋新词强说愁”的浮雕和顺延。真正对王维和他的诗的理解，是在经历了无数生命的体验和阅历的堆积之后。人的一生，苦也罢，乐也罢；得也罢，失也罢——要紧的是心间的一泓清泉里不能沿有月辉。哲学家培根说过：“历史使人明智，诗歌使人灵秀。”顶上的松月，足下的流泉以及座下的磐石，何曾因宠辱得失而抛却自在？又何曾因风霜雨雪而易移萎缩？它们自我踏实，不变心性，才有了千年的阅历，成年的长久，也才有了诗人的神韵和学者的品性。我不止一次造访过终南山翠华池边那棵苍松，也每年数次带外地朋友去观览黄帝陵下的汉武帝手植柏，还常常携着孩子在碑林前的唐槐边盘桓……这些木中的祖宗，旱天雷摧折过它们的骨干，三九冰冻裂过它们的树皮，甚至它们还挨过野樵顽童的斧斫和毛虫鸟雀的啮啄，然而它们全都无言地忍受了，它们默默地自我修复，自我完善。到头来，这风霜雨雪，这刀斫虫雀，统统化做了其根下营养自身的泥土和涵美情操的“胎盘”。这是何等的气度和胸襟？相形之下，那些不惜以自己的尊严和人格与金钱地位、功名利禄作交换，最终腰缠万贯、飞黄腾达的小人的蝇营狗苟算得了什么？且让他暂去得逞又能怎样？！
    王维实在是唐朝的爱因斯坦，他把山水景物参悟得那么透彻，所谓穷极物理，形而上学于他实在是储之心灵，口吐莲花！坦诚、执著、自识，使王维远离了贪婪、附庸、嫉妒的装饰，从而葆了自身人品、诗品顽强的生命力。谁又能说不呢？的确，“空山”是一种胸襟：“新雨”是一种态度；“天气”是一种环境，“晚来”是瞬间的境遇。“竹喧”也罢，“莲动”也野，“春芳”也罢，“王孙”也罢，生活中的诱惑实在是太多太多，而物质的欲望则永无止境，什么都要的结果最终只能是什么都没有得到。惟有甘于清贫、甘于寂寞，自始至终保持独立的人格，这才是人生“取之不尽，用之不竭”的精神财富。王维的人生态度正是因为有了太多的放弃，也便才有了他“息阴无恶木，饮水必清源”的高洁的情怀，也便有了他哲悟金铂般的千古名篇！
    “明月松间照”，照一片娴静淡泊寄寓我无所栖息的灵魂；“清泉石上流”，流一江春水细流淘洗我劳累庸碌之身躯。浣女是个好，渔舟是个好，好的质地在于劳作，在于独立，在于思想——这是物质的创造，更是精神的明月清泉。
30．在文中，作者写出了自己在不同人生阶段读王维《山居秋瞑》的不同感受，请概括说明。（6分）
答：                                                                                
                                                                                    
                                                                                    


31．作者把王维和爱因斯坦联系起来，认为“王维实在是唐朝的爱因斯坦”，请你分析这样写的作用和好处。（2分）
答：                                                                                 


32．结合全文，请分析题目“明月清泉自在怀”的深刻含义。（4分）
答：                                                                                  
                                                                                     


33．下列对这篇散文的赏析，正确的两项是（4分）
A．这是一篇托物言志的散文，作者托明月清泉，寄托自己对人生境界的追求。语言典雅而含蓄，富有美感。
B．“要紧的是心间的一泓清泉里不能没有月辉”，这句话强调的是，人生在世，面对宠辱得失，要悠然淡泊；而对困难挫折，要坚持不懈。
C．在文中，作者用翠华池边的苍松、黄帝陵下的汉武帝手植柏、碑林前的唐槐等树木中的祖宗和腰缠万贯、飞黄腾达的小人构成对比，生动形象地表达了自己的人生感悟。
D．这篇散文旁征博引，古今中外的材料信手拈来，但始终以作者对“不惜以自己的尊严和人格与金钱地位、功名利禄作交换”的小人的抨击为线索，体现了散文“形散而神聚”的特点。
E．文章结尾写到了浣女和渔夫，目的是赞美他们辛勤的劳作，赞美他们远离红尘纷争、保持独立人格的精神，同时强调他们创造了物质财富，更创造了精神财富，从而使主题更加深刻。
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第三单元测试答案

1A   札记（zhá）间断（jiàn）无垠（yín）鱼鳔（biào）剽窃(piāo)

2D  黑魆魆（xū）粗糙（cāo）极光幔（màn）穹隆（qióng）贮存（zhù）湮没(yān) 

3C  萌蘖 幅员广阔 变幻莫测 倨傲 秉性脾气 

4B  甘拜下风 理屈词穷 通宵达旦 学以致用 秘而不宣 煞费心机 瓜熟蒂落 胸无城府 崭露头角 至高无上
5、C（“未免”不能不说是。表示不以为然。“难免”不易避免。“陶冶”1、教化培育

2、怡情养性。“熏陶”被一种思想、品行、习惯所濡染而渐趋同化。③两个分句之间

是推论因果关系，故应该用“既然……就……”）
6、B  要旨：主要的意思；要义：只要的内容或道理。

7、B   退避三舍：舍，古时行军计程以三十里为一舍。主动退让九十里。比喻退让和回避，避免冲突。闪烁其词：形容说话吞吞吐吐，躲躲闪闪。因地制宜：因，依据；制，制定；宜，适当的措施。根据各地的具体情况，制定适宜的办法。上行下效：效，仿效，跟着学。上面的人怎么做，下面的人就跟着怎么干，含贬义。

8、A（A指事情到了无可奈何的地步，没有别的办法，只好出走B“身无长物”形容贫穷，一无所有；C“蔚然成风”与“热情”搭配不当；D 比喻学生胜过老师，后人胜过前人；）

9、C（A项应为“引起了广大农民的特别关注”，语序不当；B运输状况是铁路干线之一，搭配不当；D项“当……时”，导致后面的句子缺少主语。）

10、D（A语序不当。B手机已经成为人们工作和生活中须臾不可或缺的通讯工具。C比较足球场应用面积，不能用体积，犯了逻辑错误）
11、A（ B．句末问号应为句号；C．第一个顿号应改为逗号；D．引号里的句号应当挪至引号外）
12、A。牛顿万有引力定律不是，应该是能量守恒和转换定律。

13、D此题应注意几个概念并非处在同一个平面上，它们是一种立体关系。
14、A本项与第一段倒数第二句相矛盾
15、A注意形成极光的三个条件大气、磁场、太阳风不能遗漏。
16、 选B 。（A。“利弊参半”的说法找不到根据。 C。原文只讲了极光影响通讯，未讲已消除极光对通讯的影响； D。原文对极光能否发出声音未作定论）
17 ：B　　A项：不是表皮而是胞壁，C项：不是失去表皮，而是胞壁受损；D项：不是失去胞壁，而是胞壁受损。
18 ：C　　A项：L型菌出现的原因，B项：L型菌可以修复，D项：L型菌的成因。
19 ：A　　没有形成L型的金黄色葡萄球菌能耐受外界低渗环境。
20 ：B　　彻底杀灭还要根据病因选用合适类型的抗生素。

21．C（A“从此”在这里是两个词，跟随这（两个人）；B“妄人”，这里应该理解为“糊涂、荒唐的人”；D“面目”，在这里是“面子、颜面”的意思。）

22．C（两句中的“其”字，前一个是人称代词，他的，后一个是指示代词，那些；A两个“以”字，都表示承接关系；B两个“乃”字都表示转折关系；D两个“为”字，都是介词，相当于给、替）

23．D（这里的“之”称代的是平原君误解信陵君这件事）

24．C（本题可用排除法。④表明信陵君门客不敢劝说他的原因，⑤是毛、薛二公劝说信陵君的话，排除包含这两句的选项，就只有C项正确了。）

25．B（平原君耻笑的不是毛、薛二公，而是信陵君；另外，“整装离他而去”的说法也欠妥当，因为从后面看，信陵君只是准备离开。）

参考译文

魏公子听说赵国有隐士毛公隐居在赌徒群中，（又有）薛公隐居在卖酒人的家里。魏公子想要会见这两个人，两人主动躲起来，不肯会见公子。魏公子知道了他们隐藏的地方，就秘密地步行前去，跟这两个人交往，彼此非常融洽。平原君听说这件事，对他的夫人说：“当初我听说您的弟弟（信陵）公子是天下独一无二的（人物），现在我听说他竟然随便跟赌徒和卖酒浆的人交往。公子是个糊涂人罢了。”平原君夫人把这些话告诉了魏公子。魏公子就告别平原君夫人要离开（赵国），说：“当初我听说平原君贤能，所以辜负了魏王而救援赵国，来满足平原君的心意。但平原君和人们的交游，只是一种装饰门面的壮举罢了，并不是为了寻求贤士。我在大梁的时候，时常听说这两个人贤能，到了赵国以后，唯恐不能见到他们。像我这样的人跟他们交往，还怕他们不要我呢。如今平原君竟然把跟他们交往当作是羞耻的事情，恐怕真不值得和他交朋友了。”于是整理行装准备离开赵国。平原君夫人把这些话全部告诉了平原君，平原君就脱掉帽子谢罪，坚决挽留魏公子。平原君的门下客听说这件事，半数人离开平原君来归附魏公子。天下的士人又前往归附魏公子，魏公子使平原君的门客都到自己门下来了。

魏公子留居赵国十年不回国。秦国听说魏公子在赵国，日夜加紧派兵东去进攻魏国。魏王忧虑这件事，派遣使者去请魏公子回国。魏公子害怕魏王怨恨他，就告诫门下客：“有谁敢替魏王的使者通报的，处死。”宾客都是背弃魏国来到赵国的，没有谁敢劝告公子回国。毛公和薛公两人去见公子说：“公子之所以在赵国受到重视，声名传闻到各国，只因为有魏国。现在秦国进攻魏国，魏国危急而公子不同情，假使秦军攻破大梁，毁坏先王的宗庙，公子还有什么脸面站立在世上呢？”话还没有说完，公子立刻变了脸色，吩咐准备车马赶快启程回去解救魏国。
26、答案：（1）我们对于生活在我们四周的许多生物的相互关系还有很多不了解；（2）对于生活在过去的地质时代的无数生物的相互关系，我们所知道的就更少了。
27、答案：B  
28、答案：“这”指代“生活在我们周围的许多生物的相互关系”。
29、文末最后两句话
30、少年时期：只会背诵而不知其意（2分）。青年时期：自以为已经读懂，认为自己有一种超脱世俗的心态，但与现实情况还有差距（2分）。中年时期：真正从中悟出了人生的哲理（2分）。
31、借爱因斯坦的人品和学识来衬托王维的人品和学识（2分）。
32、明月清泉象征远离尘世纷争、自始至终保持独立人格的高洁心灵（2分），寄托着作者对高雅纯洁的人生境界的追求（2分）。

33、A、E（各2分，共4分）[B项中“面对困难挫折，要坚坚持不懈”属无中生有；C项中“形象生动”错，对比的作用是使表达深刻；这篇文章的线索是读王维《山居秋瞑》的感受，故D项错] 
密    封    线    内    不    要    答    题








班级：__________________     学号：_______________       姓名：_____________________
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